WIEDZA O SPOŁECZEŃSTWIE.

Kryteria oceniania osiągnięć uczniów w sześciostopniowej skali ocen.

1. Ocena celująca. (6). Ocenę celującą może otrzymać uczeń, który:

- spełnia kryteria oceny bardzo dobrej i wyróżnia się szeroką, samodzielnie zdobytą wiedzą, wybiegającą poza program nauczania wiedzy o społeczeństwie;

 - posiadł umiejętność samodzielnego korzystania z różnych źródeł wiadomości;

 - samodzielnie formułuje wypowiedzi ustne i pisemne na określony temat, które są wzorowe zarówno pod względem merytorycznym, jak i językowym;

- potrafi jasno precyzować pytania dotyczące wielu złożonych problemów, próbuje je samodzielnie rozwiązać oraz prawidłowo, przekonująco bronić własnego stanowiska posługując się właściwie dobranymi argumentami;

 - osiąga sukcesy na konkursach przedmiotowych, potrafi zorganizować pod kierunkiem nauczyciela zajęcia dla społeczności szkolnej, opracować projekt imprezy szkolnej i wykazuje doskonałą orientację w aktualnej sytuacji politycznej, gospodarczej i społecznej Polski oraz w sytuacji międzynarodowej.

2. Ocena bardzo dobra (5). Ocenę bardzo dobrą może otrzymać uczeń, który:
- opanował w pełnym stopniu wiadomości i umiejętności przewidziane programem nauczania oraz sprawnie, samodzielnie posługuje się różnymi źródłami wiedzy;

- rozumie i poprawnie stosuje poznaną terminologię, operuje faktami i dostrzega związki między nimi, samodzielnie formułuje wypowiedzi ustne i pisemne na określony temat, rozwiązuje nietypowe problemy, wykorzystuje wiedzę zdobytą w szkole i poza nią;

- potrafi samodzielnie formułować opinie, oceniać wydarzenia polityczne, gospodarcze oraz uzasadniać swoje poglądy, aktywnie uczestniczy w zajęciach z wiedzy o społeczeństwie, często zostaje liderem grupy, systematycznie dotrzymuje terminów wykonania zadań, ćwiczeń.

3. Ocena dobra (4). Ocenę dobrą może otrzymać uczeń, który:
- posiada pewien zasób wiedzy mieszczący się w ramach obowiązującego programu, a nieliczne braki nie utrudniają mu głębszego i pełniejszego poznania podstaw programowych;

- potrafi formułować proste, typowe wypowiedzi ustne i pisemne, które zawierają wymagane treści i są poprawne pod względem językowym, czasem tylko zdarzają się drugorzędne błędy ;

- rozumie podstawowe reguły i procedury życia politycznego i gospodarczego;

poprawnie posługuje się prostymi źródłami informacji, wykonuje samodzielnie typowe zadania (ćwiczenia na lekcji, prace domowe) polegające na ocenianiu, selekcjonowaniu, uzasadnianiu.

4. Ocena dostateczna. (3). Ocenę dostateczną może otrzymać uczeń, który:
· opanował minimum wiadomości określonych programem nauczania;

- potrafi formułować schematyczne wypowiedzi ustne i pisemne popełniając nieliczne błędy rzeczowe i językowe oraz posługiwać się, często pod kierunkiem nauczyciela, prostymi środkami dydaktycznymi wykorzystywanymi na lekcji;

· formułuje proste wnioski, posiada skromny zasób pojęć stosowanych na lekcjach , chętnie wykonuje ćwiczenia podczas zajęć i systematycznie w miarę swoich możliwości wykonuje prace domowe.

5. Ocena dopuszczająca (2). Ocenę dopuszczającą może otrzymać uczeń, który:
· dysponuje niepełną wiedzą, konieczną z punktu widzenia wymagań programowych i nie opanował w pełni  wszystkich umiejętności przewidzianych w programie, ale nie umożliwia mu to dalszego poznawania treści programowych w następnych etapach edukacji;

· wykonuje, często przy znacznej pomocy nauczyciela, zadania i polecenia mające niewielki stopień trudności jednakże popełnia liczne błędy w zakresie wiedzy merytorycznej i sposobu jej prezentowania, jednakże rokuje nadzieje na uzupełnienie wiedzy programowej.

6. Ocena niedostateczna (1). Ocenę niedostateczną może otrzymać uczeń, który:
· nie opanował wiadomości i umiejętności przewidzianych programem nauczania wiedzy o społeczeństwie w gimnazjum;

· nie potrafi, nawet przy znacznej pomocy nauczyciela, korzystać z prostych środków dydaktycznych;

· nie potrafi, bowiem nie zna i nie rozumie podstawowej terminologii stosowanej na lekcjach, formułować nawet bardzo prostych wypowiedzi ustnych i pisemnych;

· wykazuje się brakiem systematyczności i chęci do nauki, nie przejawia chęci do aktywnego uczestniczenia w lekcjach wiedzy o społeczeństwie;

zeszyt przedmiotowy prowadzi niesystematycznie, ma duże luki w pracach lekcyjnych i domowych.

Wymagania edukacyjne z przedmiotu – Wiedza o społeczeństwie .
Przewiduje się, że w wyniku realizacji celów nauczania z przedmiotu – Wiedza  o społeczeństwie w klasie drugiej uczeń powinien :
· wiedzieć, czym są grupy społeczne, scharakteryzować w nich miejsce jednostki;
· rozumieć pojęcie „naród”, potrafić zdefiniować czynniki narodotwórcze, oraz wskazać kilka przykładów mniejszości narodowych w Polsce i kilka głównych skupisk polonii na świecie,

· umieć wyjaśnić definicje państwa i omówić zasady jego funkcjonowania, a ponadto wymienić i rozróżnić podstawowe typy państw,

· znać strukturę i zadania samorządów terytorialnych, oraz wiedzieć jak funkcjonuje gmina, rozumieć konieczność brania czynnego udziału w życiu politycznym gminy, regionu;

· rozumieć ogólne zasady funkcjonowania szkoły, rozumieć zasadność powoływania samorządu szkolnego , umieć godnie reprezentować swoją szkołę;
· znać pojęcie obywatelstwa i różne sposoby nabywania obywatelstwa i potrafić wskazać różnice w sytuacji jednostki w różnych systemach politycznych, w tym demokratycznym, autorytarnym i totalitarnym,

· rozumieć wyjątkowe znaczenie konstytucji w państwie;

·  znać podstawowe zasady ustroju politycznego RP i najważniejsze władze państwa, w tym umieć określić ich kompetencje, sposób powoływania i zasady funkcjonowania,

· znać konstytucyjne prawa i obowiązki obywatela;

· rozumieć konieczność brania czynnego udziału w życiu politycznym gminy, regionu, czy kraju, znać podstawowe siły polityczne w naszym państwie.
Wymagania edukacyjne z przedmiotu – Wiedza o społeczeństwie .

Przewiduje się, że w wyniku realizacji celów nauczania z przedmiotu – Wiedza  o społeczeństwie w klasie trzeciej uczeń powinien:
· rozumieć związek między przedsiębiorczością a funkcjonowaniem przedsiębiorstwa i gospodarki;

· znać zasady funkcjonowania gospodarki rynkowej oraz  określające ją pojęcia; 

· znać podstawowe podmioty gospodarcze;

· umieć wymienić podstawowe prawa i wolności człowieka, oraz wymienić państwowe i międzynarodowe instytucje zajmujące się ochroną tychże praw i wolności;

· umieć scharakteryzować zachowania etyczne i nieetyczne uczestników życia politycznego;

· znać podstawowe zasady polityki edukacyjnej Unii Europejskiej- odrębności programowe i formy współpracy;

· posiąść umiejętności ułatwiające mu w przyszłości zdobycie zawodu i pracy;

·  wyjaśniać na czym polegały przekształcenia ustroju gospodarczego w Polsce po 1989 roku;

· znać podstawowe zagadnienia dotyczące stowarzyszenia Polski z Unią Europejską;

·  znać największe zagrożenia jakie niesie ze sobą współczesna cywilizacja i podać przykłady przeciwdziałania im;

Wymagania edukacyjne ze ścieżki – Edukacja regionalna - Dziedzictwo kulturowe w regionie .

Przewiduje się, że w wyniku realizacji celów nauczania ze ścieżki – Edukacja regionalna - Dziedzictwo kulturowe w regionie uczeń powinien :

· dostrzegać wartość, jaką stanowi wspólnota lokalna i jej kultura w życiu człowieka;

· dostrzegać własne „korzenie” i „swoje miejsce” na Ziemi;

· poznać dzieje rodziny, oraz elementy historii i kultury najbliższego środowiska, regionu; 

· poznać własny region i jego walory oraz cechy wyróżniające;

· działać na rzecz ochrony regionalnego dziedzictwa kulturowego w rodzinie, szkole, miejscowości; 

· szanować tradycję, osiągnięcia i pracę dawnych pokoleń;

· znać przynajmniej kilka legend, podań i przekazów dotyczących naszej miejscowości i regionu;

Wymagania edukacyjne ze ścieżki – Kultura Polska na tle tradycji śródziemnomorskiej .
Przewiduje się, że w wyniku realizacji celów nauczania ze ścieżki – Kultura Polska na tle tradycji śródziemnomorskiej uczeń powinien :

· dostrzegać związki między kulturą współczesną a kulturą starożytnej Grecji i Rzymu oraz chrześcijaństwem pierwszych wieków,

·  posługiwać się słownikami w celu zrozumienia i interpretacji popularnych zwrotów, sentencji, pojęć i terminów pochodzących z języków klasycznych,

· umieć wykorzystywać wiedzę o kulturze śródziemnomorskiej w kolejnych etapach edukacji oraz w życiu społecznym i zawodowym,

· rozwinąć potrzebę poszukiwania, gromadzenia i wykorzystania informacji pozwalających na interpretację współczesnych wydarzeń w świetle początków kultury śródziemnomorskiej.

