Kryteria ocen z chemii

OCENA CELUJĄCA

Uczeń opanował pełny zakres wiedzy i umiejętności określony programem nauczania chemii w danej klasie, samodzielnie rozwija własne uzdolnienia w zakresie chemii, biegle posługuje się zdobytymi wiadomościami w rozwiązywaniu problemów. Praktycznie potrafi wykorzystać zdobytą wiedzę i umiejętności. Proponuje nietypowe rozwiązania. Osiąga sukcesy w konkursach i olimpiadach przedmiotowych.

OCENA BARDZO DOBRA

Uczeń opanował pełny zakres wiedzy i umiejętności określony programem nauczania chemii w danej klasie. Sprawnie posługuje się zdobytymi wiadomościami i umiejętnościami. Rozwiązuje samodzielnie problemy teoretyczne oraz samodzielnie planuje i wykonuje doświadczenia oraz obserwacje. Potrafi rozwiązać problem korzystając z różnych źródeł informacji. Potrafi wykorzystać zdobytą wiedzę i umiejętności do rozwiązania problemów w nietypowej sytuacji.

OCENA DOBRA

Uczeń nie opanował w pełni wiadomości i umiejętności określonych programem nauczania z chemii w danej klasie, ale poprawnie stosuje wiadomości, rozwiązuje typowe zadania. Poprawnie stosuje i wykorzystuje terminologię z chemii. Potrafi wykorzystać zdobytą wiedzę w życiu w typowych sytuacjach.

OCENA DOSTATECZNA

Uczeń nie opanował w pełni wiadomości i umiejętności określonych programem nauczania z chemii w danej klasie, ale posługuje się wiedzą najważniejszą z chemii na danym poziomie nauczania. Rozwiązuje samodzielnie problemy o niskim stopniu złożoności, często powracające w trakcie nauki. Wykorzystuje swoją wiedzę i umiejętności w życiu w sytuacjach typowych.

OCENA DOPUSZCZAJĄCA

Uczeń ma braki w opanowaniu wiadomości i umiejętności określonych programem nauczania chemii w danej klasie, ale braki te nie przekreślają możliwości uzyskania przez ucznia podstawowej wiedzy z chemii w ciągu dalszej nauki. Rozwiązuje problemy o najniższym stopniu trudności, korzysta często przy ich rozwiązaniu z pomocy nauczyciela.

OCENA NIEDOSTATECZNA

Uczeń nie opanował wiadomości na ocenę dopusczającą.

